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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Тривалий час період давньої української літератури кінця XVI – початку XVII ст. характеризували як перше українське Відродження. У широкому значенні, як час національного культурного піднесення, вужче – як період полемічного спалаху, пошуку та відстоювання національної самоідентичності. 

Звернення до власної «античності» – культури Київської Русі, пристрасна полеміка з ідеологами католицизму та прихильниками унії, акцент на розбудові національної освіти тривалий час перебували в полі зору дослідників старої української літератури. Однак поступово історико-культурологічну та соціологічну інтерпретацію літературних явищ цього періоду змінила літературознавча. Зародження книжної поезії та драми спонукало до ґрунтовніших студій про творчі доробки окремих авторів, що, зрештою, актуалізувало питання про глибше осмислення стилістики вказаної епохи.

Звернення до власної «античності» – культури Київської Русі, пристрасна полеміка з ідеологами католицизму та прихильниками унії, акцент на розбудові національної освіти тривалий час перебували в полі зору дослідників старої української літератури. Однак поступово історико-культурологічну та соціологічну інтерпретацію літературних явищ цього періоду змінила літературознавча. Зародження книжної поезії та драми спонукало до більш глибоких студій про творчі доробки окремих авторів, що, зрештою, призвело до постановки питання про глибше осмислення стилістики вказаної епохи.

Сьогодні переважна більшість дослідників давнього українського письменства характеризує цю добу як раннє бароко. Чимало наукових дискусій розгораються довкола питання, чи можна вважати бароковими тексти, які з’являлися у кінці XVI – на початку XVII ст. у ареалі Острога. 

Констатування окремих барокових моментів, які чітко виявили себе у другій половині XVIІ та XVIІІ ст.,  у творах митців досліджуваної доби, на наш погляд, не є достатньо переконливим. У зв’язку з цим нагальність роботи, у якій на прикладах творів острозьких митців була б досліджена та узагальнена наявність барокових тенденцій, сьогодні на часі.

Обрана тема дослідження – не випадкова. По-перше, острозьке коло літераторів було пов’язане з Острогом як видавничим центром того часу, по-друге, як з першим вищим навчальним закладом тодішньої України, по-третє, природно, що саме це коло об’єднувала ідея побудови освіченої європейської України, не зважаючи на те, що окремі представники цього кола реалізацію ідеї бачили по-різному.

У наукових студіях про творчість літераторів, пов’язаних з Острогом, часто зустрічаються вислови: поети острозького кола, літератори острозького кола, митці острозької школи і т.п. Однак, окрім загальної констатації явища, ми не виявили чітко окресленого його витлумачення на рівні, наприклад, повного переліку персоналій чи, скажімо, схожої стилістики або ж тематики чи проблематики. Парадоксально, що явище як таке визнається, але воно залишається не прокоментованим, визнається як беззаперечна даність, яка, проте, науково не доведена. Тому потребує уточнення питання: яких літераторів треба вважати тими, хто належав до острозького кола. 

Можливі кілька підходів для з’ясування, здавалося б, простих питань: 1) літераторами острозького кола вважати тих, які безпосередньо жили і творили в Острозі; 2) тих, твори яких побачили світ в Острозькій друкарні; 3) тих, які активно письмово контактували з князем Костянтином-Василем Острозьким. 4) тих, які жили і творили у центрах, що перебували в орбіті Острога – Дубно, Дермань, Рівне.
Необхідно зазначити, що проблема порівняльного вивчення поетичного тексту суспільно-політичної проблематики доби раннього бароко у її типологічних відповідностях і можливих генетичних контактах є мало дослідженою в українському літературознавстві. Окремі її аспекти висвітлені в наукових доробках І. Франка, М. Грушевського, В. Перетца, Я.Ісаєвича, М. Возняка, Д. Чижевського, В. Колосової, В. Крекотня, В. Шевчука, П. Михеда, В.Скуратівського, А Макарова, О. Мишанича, Л. Ушкалова, Б. Криси, М. Сулими, Ю.Ісіченка, Д. Наливайка, Е. Соловей, М. Кашуби, В. Шевчука, В. Німчука, І. Юдкіна-Ріпуна, П. Білоуса,  та інших фахівців. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалося в межах науково-дослідницької діяльності кафедри журналістики Національного університету «Острозька академія». Тему дисертації затверджено на засідання Вченої ради Національного університету «Острозька академія» (протокол №  від 16 грудня 2009 року) та скоординовано на засіданні бюро наукової ради НАН України з проблеми «Класична спадщина та сучасна художня література» Інституту літератури ім. Т.Г. Шевченка (протокол № 6 від 7 грудня 2010 року).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виокремленні та обґрунтуванні специфіки ранньобарокового стилю у творчому доробкові представників острозького культурно-мистецького гуртка.
Означена мета дослідження зумовлює реалізацію таких наукових завдань:
– систематизувати теоретичні підходи до вивчення ранньобарокового стилю у творчому доробкові представників острозького гуртка як специфічного явища у давній українській літературі;

– окреслити специфіку зародження барокового стилю у творчій спадщині діячів острозького гуртка; 

– вивчити специфіку поетикальних і стилістичних прийомів раннього бароко;

– з’ясувати питання про наявність контактно-генетичних зв’язків українського та європейського бароко.
Методи дослідження. У роботі застосовано історико-порівняльний метод для виділення комплексних та специфічних рис українського бароко у зіставленні із загальноєвропейським. Для окреслення жанрово-стильової та художньої  специфіки творів раннього бароко використано структурно-типологічний метод.  Зважаючи на необхідність певної історичної реконструкції минулого і потребу детального тлумачення авторських мотивів та проекції на ймовірні читацькі референції залучено герменевтичний метод дослідження. Загалом обрані методи спираються як на загальнонаукову методологію (принципи синтезу та аналізу), так і на спеціалізовані підходи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в межах досілдження виокремлено та схарактеризовано принципи функціонування острозького культурно-освітнього гуртка, до якого можна зарахувати  Герасима та Мелетія Смотрицьких, Андрія Римшу, Даміана Наливайка, Зизанія Тустановського, Христофора Філалета. Розглянуто питання функціонування раннього бароко у творчому доробкові представників острозького гуртка. Здійснено комплексний порівняльний аналіз тогочасних літературних творів суспільно-політичної тематики, істотно розширено уявлення про специфіку формування стилістики раннього бароко на теренах Острога, з’ясовано роль та функції Острозької академії у процесі створення нового стилістичного канону у системі тогочасної літератури. 
Практичне значення одержаних результатів. Враховуючи означену новизну нашої роботи, а також реалізацію усіх поставлених завдань, результати виконаного дослідження можуть бути використані в розробці університетських і шкільних навчальних курсів з історії української літератури XVI – XVIІ ст., у спецкурсах для студентів-філологів, у працях з історії української літератури, при подальших дослідженнях епохи бароко у нашому письменстві. Матеріали також можуть бути застосовані при укладенні посібників, написанні курсових, бакалаврських, магістерських робіт.
Особистий внесок здобувача. Робота виконана самостійно, без залучення співавторів. 
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та окремі положення дисертаційної роботи викладено у доповідях на міжнародних, всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, круглих столах, читаннях та семінарах. Зокрема: «Других наукових читаннях, присвячених пам’яті князя Василя-Костянтина Острозького» (м. Острог, 26-27 лютого 2010 р.) / Доповідь «Геральдична поезія Даміана Наливайка у контексті традиційного європейського тлумачення барокового світогляду», Всеукраїнській науковій конференції «Феномен Василя Стуса» (Острог, 15-16 жовтня 2010 р.); Днях Науки у Національному університеті «Острозька академія» (23 березня 2010); Святовасилівських читаннях  у  Національному університеті «Острозька академія» (5 березня 2011 року)  / Доповідь «Возвеличення роду князів Острозьких у поетичному доробкові Даміана Наливайка»; Днях Науки у Національному університеті «Острозька академія» (22-23 березня 2011 р). / Доповідь «Естетичні уявлення про художнє мислення літераторів острозького кола»; під час Бердянської сесії І Всеукраїнської науково-практичної конференції «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (22 вересня 2012 р., Бердянський державний педагогічний університет); на Міжнародній третій науковій конференції молодих славістів у Будапешті /3rd Conference For Young Slavists In Budapest. Специфіка естетичного осмислення бароко в українській літературній традиції (25-26 квітня 2013 р., Будапешт ) / EÖTVÖS LORÁND UNIVERSITY FACULTY OF HUMANITIES, INSTITUTE  OF  SLAVONIC  AND  BALTIC  PHILOLOGY DEPARTMENT OF SLAVONIC STUDIES. 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових статей, з яких: 6 – у наукових фахових виданнях України, 1 – в іноземному науковому періодичному виданні, 2 – в збірниках наукових праць за результатами  науково-практичних конференцій різних рівнів.

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних  джерел (загалом – 216 позицій). Основна частина роботи налічує 160 сторінок, список цитованих праць та документів займає 18 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дослідження, визначаються його об’єкт та предмет, характеризуються мета та завдання дослідження, виокремлюються його наукова новизна та практичне значення результатів дослідження. 

У першому розділі «Зародження українського літературного бароко як наукова проблема» проаналізовано специфіку філософського змісту явища бароко в літературному контексті, його смислове поле, особливості адаптації на українському ґрунті, визначено естетичну складову течії, прокоментовано художньо-естетичну характеристики, закцентовано на власне острозькій специфіці авторського писання ранньо барокового періоду. 

 У підрозділі  1.1 «Бароко як мистецьке явище» йдеться про специфіку стильових особливостей бароко у світовій та українській культурі, зокрема. Розглянуто дослідження О.Мишанича, С. Бабича, П. Білоуса, Ю.Ісіченка, І.Юдкіна-Ріпуна, І.Іваньо, Б.Криси, Д.Чижевського, О. Білецького, Л. Махновця, Г. Нудьги, М. Грицая, В. Крекотня, О. Л. Софронової,  М.Сулими, Ю.Кжижановського, які дозволили виділити риси, притаманні суто українському бароко. 
У  наявних дослідженнях на перші позиції винесено вивчення явищ українського низового бароко: цей стиль викликав зацікавлення літераторів першої половини XIX ст.; його гумористична природа, стильові риси окремих низових жанрів були предметом дискусій серед літературознавців кінця XIX – першої третини XX ст.; розуміння місця і значення цього стилю в національному літературному процесі значною мірою вплинуло на сприймання і розуміння літератури XVII – XVIII ст. 

Сучасні українські дослідники (Л. Ушкалов, Ю. Ісіченко, Д. Наливайко та ін.) звертають увагу на кардинальну відмінність українського бароко від європейського, називаючи перше доволі герметичним явищем, що виявлялося лише через використання письменниками загальнозрозумілих запозичених образів. Між тим, зважаючи на об’єктивні історичні реалії названого періоду, літературний процес зазнавав зовнішніх впливів. Чимало письменних людей того часу здобували освіту за кордоном, знайомлячись там із кращими зразками європейської культури. Повертаючись на батьківщину, вони привозили із собою твори, які, будучи перекладеними чи переспіваними на слов’янський манер, ставали невід’ємною частиною місцевого літературного процесу. Під час такої взаємодії твори часто насичувалися місцевим колоритом, образи переосмислювалися, деталі замінювалися або навіть втрачалися. Зв’язок із витоками міг загубитися. Так у системі образів виникають порівняння слов’янських можновладців із грецькими богами, персонажами західноєвропейських повістей та легенд.

Стилістику власне українського бароко варто розглядати не лише з позиції образності, системи жанрів, підходів та технік, а й з огляду на саму форму вираження думки,  а саме – на віршову техніку. У другій половині XVI ст. літературний процес зазнає змін саме у формальному ракурсі. Якщо раніше популярними були переважно прозові жанри, то тепер автори частіше звертаються до віршової мови, яка дозволяє зробити текст емоційнішим, надає колориту, полегшує його сприйняття і запам’ятовування.

Митців періоду бароко цікавить переважно внутрішня сутність речей із її проекцією на реальність. Тому закономірною є вигадлива форма художніх текстів, адже потрібно вразити, зацікавити читача несподіваними стилістичними прийомами. Літератори цього періоду пропонують візуалізувати слово. Так виникають «словесні малюнки», візуальне слово-образ (рак, ехо, актовірш, азбучний вірш, лабіринт, піраміди, кущ, хрест і под.).

У підрозділі  1.2 «Адаптація бароко в українській літературі» означено питомо українську специфіку барокового стилю.
Інтерес до питання розвитку українського бароко породжений дослідженнями Дмитра Чижевського, який наголошував на вузько специфічних формах цього стилю на українському ґрунті. 

З його іменем пов’язують низку публікацій про барокові тенденції у літературі у численних закордонних виданнях. Дмитро Наливайко у матеріалі «Українське бароко: типологія і специфіка» апелює до збірки нарисів Д. Чижевського «Український літературний барок», що виходила  друком у Празі на період з 1941 по 1944 роки. Д. Наливайко називає вказану працю першим фундаментальним дослідженням стилю бароко в українській науковій площині.

У наявних літературознавчих дослідженнях не віднаходимо чіткого тлумачення теоретичних основ стилю бароко, які були б притаманні суто українській літературі. У сучасних дослідженнях літературного процесу XVI – XVIII століть однозначної відповіді на питання, що таке барокова література, бароко взагалі не маємо. Одні дослідники бароко називають літературну епоху XVIІ – XVIII ст., інші вважають, що це літературно-культурний рух, який з 30-х років XVIІ ст. охопив Європу і перекинувся на Латинську Америку та азіатську частину континенту. Натомість для українського мистецтва цей напрям не був притаманним.  Існує думка про те, що бароко на українських теренах треба вважати специфічним світобаченням і світовідчуттям людини кінця XVI ст. і розглядати його формою мислення, яка віднайшла універсальні образи для «відображення суперечливого, складного, у багатьох випадках строкатого за своїми виявами людського буття».

Часові рамки стилю карбувалися переважно XVII – XVIIІ століттями без з’ясування мотивів і витоків.

Юрій Ісіченко схильний вважати, що зародження барокової стилістики розпочалося у XVI ст. Барокові тенденції простежувалися вже у творах Герасима Смотрицького та інших представників Острозького гуртка, що особливо вагомо для нашого дослідження.

Посилена увага до бароко сприяла зміні уявлень про нього, як про стиль схоластичний, для якого важливими елементами є гра формою, втеча від реальності, надмірне штукарство і т.д. Подібні риси не беремося заперечувати, адже вони так чи інакше знаходять свій вияв у текстах другої половини XVI – першої половини XVIІ ст. 

В образну систему українського бароко тісно вплітаються релігійні мотиви, звідси випливає така прикметна риса, як «учительність». Проповідницькі мотиви, менторство, реалізоване автором через  ліричного персонажа, пропаганда засадничих основ християнського віровчення неодноразово відчитується у доробкові Герасима та Мелетія Смотрицьких, Віталія з Дубна, Даміана Наливайка. 

Прикметною рисою власне українського бароко можна вважати багатогранність, взаємопереплетіння, стирання чітких меж та рамок, вихід за межі класичного трактування образів. 

Притаманними бароковому світогляду є трагізм, відчуття приреченості людини у одвічній боротьбі добра та зла, буремність земного життя, болісне відчуття нереалізованості задумів, внутрішні протиріччя, неможливість уникнення страждань, насичення страхами, містичними алегоріями,  натуралістичними деталями, витончена аскеза у поєднанні із намаганнями раціоналізованого підходу, естетизм форм (консептизм, емблематичність, символізм).
У підрозділі 1.3. «Острозький культурний осередок та бароко» йдеться про роль острозького культурно-освітнього та наукового осередку у формуванні та розвиткові власної барокової традиції в контексті культурного та літературного процесу на українських теренах. 

Як Острозький культурно-освітній осередок прийнято визначати конгломерацію Острозької гімназії, друкарні та неформальний науково-літературний осередок, що сформувався довкола князя Костянтина Костянтиновича  Острозького у 1576 році. На цей рік припадає заснування Острозького слов’яно-греко-латинського колегіуму, побудованого «за типом західноєвропейських навчальних закладів, але з «грецьким», тоб​то православним спрямуванням», де й гуртувалися вчені мужі – автори літературних текстів (Герасим та Мелетій Смотрицькі, Андрій Римша, Даміан Наливайко, Христофор Філалет, Віталій Дубенський). 

В Острозькій академії створювався синтез культурних традицій Сходу та Заходу, що сприяло формуванню інтелектуального дискусійного майданчика. Як зазначає І. Мицько у монографії «Острозька слов’яно-греко-латинська академія», у жодному з культурно-ідеологічних центрів України XVI – XVII ст. не побувало стільки впливових, здебільшого високоосвічених особистостей православного Сходу та Балкан.

Барокова  спадщина проникала в «Острозький культурний осередок» через систему освіти, що стала основним складником свідомості української еліти, яка формувалася в Острозькій академії. Г. Смотрицький був ректором Острозької школи, яка поєднувала впливових представників інтелектуальної еліти України кінця XVI ст.: Мартина Броневського, Василя Малюшицького, Мотовила, Дем’яна Наливайка, Андрія Римшу, Івана Федорова, Кирила Лукаріса, Емануїла Грека (Мосхопула), Василя Суразького, Діонісія Палеолога, Яна Лятоса та інших. Більшість із цих інтелектуалів навчалися або подорожували Зх. Європою і опановували тогочасну культуру та літературу. У цій школі широко використовувались здобутки візантійських та українських середньовічних, ренесансних та барокових мислителів, які актуалізувались новими перекладами і передруками. Так, Г. Смотрицький у «Ключі Царства Небесного» використовує бароковий стиль викладу думок. 

Місцеві книжники сформували цілісний корпус біблійних книг старослов’янською мовою, демонструючи, що існує основа в українському середовищі для богословської та і філософської традицій цією мовою. Враховуючи не лише середньовічний стиль подачі інформації, але тогочасні барокові мотиви. Доречно вказати, що основні шляхи проникнення бароко в «Острозький культурний осередок» пролягали через освітній процес, модель викладу якого острозькі книжники бачили у західноєвропейській школі, яка модернізувалася в період раннього модерну і наповнювалася елементами бароко у викладі інформації, відступаючи від сухого схоластичного стилю письма.

Вперше поняття «острозького культурно-освітнього осередку» вводить в обіг філософ, поет та культурний діяч ХVІ століття – Симон Пекалід.  Про непересічну роль острозького культурно-освітнього осередку читаємо у його поемі «Про Острозьку війну».
Загалом питання стильової ознаки текстів представників острозького культурно-освітнього осередку або ж гуртка викликає чимало суперечностей. Це зумовлено впливом різних літературних традицій того часу, а подеколи тематичним спрямуванням. Серед авторів, які вказують на бароковості текстів представників острозького кола, варто назвати Л. Ушкалова, Б. Крису, П. Білоуса. 

У другому розділі «Творчість літераторів острозького кола» проаналізовано елементи барокової стилістики у доробку знакових представників острозького культурно-освітнього осередку: Герасима та Мелетія Смотрицьких, Віталія Дубенського, Христофора Філалета, Даміана Наливайка, Андрія Римші.

У підрозділі 2.1 «Елементи бароко у творах Герасима Смотрицького» проаналізовано характерні вияви раннього бароко у полемічних трактатах представника острозького культурно-освітнього осередку. 

Ім’я Герасима Смотрицького добре відоме на теренах батьківщини та за її межами.
Праці «Ключ царства небесного», «Календар римський новий», написані слов’яноруською та давньоукраїнською мовами і видані у 1587 р. в Острозі, є предметом наукового інтересу літературознавців, мовознавців та філософів.
Герасим Смотрицький відкрито виступав проти політики папи та діяльності ордену єзуїтів. Він засуджував політику полонізації, скеровану на соціальне і національне пригноблення українського народу. Відгомін цих переконань відчитуємо в його праці «Ключ царства небесного». Ця праця є першою друкованою пам’яткою української літературної полеміки. Книга складається із посвяти князю Олександрові Острозькому, звернення «До народов руських коротка, але пильна передмовка з нагадуванням і молінням старатливим» і двох полемічних трактатів «Ключ царства небесного» та «Календар римський новий».
Фактично цей трактат став відповіддю на книгу ректора єзуїтської Ярославської колегії Бенедикта Гербеста «Докази віри римської церкви. Історія грецького рабства заради єдності». Опонуючи католицькій експансії,  Г. Смотрицький виступив за повернення до ранньохристиянських ідеалів,  гостро засуджував католицьку церкву, на вершині якої перебуває ледь не богорівний,  далекий від потреб вірян та своєї церкви папа. Існуючий церковний устрій він називав «богопротивним человекобожієм», «ідолопоклонством».
У текстах Г.Смотрицького релігійно-містичні роздуми поєднуються із ренесансно-гуманістичними ідеями. Оспівуючи у такий спосіб сильну, активну, творчу особистість, автор підпорядковує її ідеї служіння «спільному благу»; прославляючи освітню і культурну діяльність, пріоритетного значення надає не «зовнішньому знанню» (світським наукам), а «внутрішній», богонатхненній мудрості. Розкриваючи ж внутрішню сутність людини, він зосереджує увагу на її духовному «єстві». Насичуючи свої тексти філософськими ідеями, автор також зважає на форму викладу думки, що цілком закономірно для ранньої барокової стилістики.

Філософські погляди Г.Смотрицького знайшли своє відображення у окремих текстах його сина – Мелетія, про що йтиметься у підрозділі  2.2. «Барокова стилістика «Треноса» Мелетія Смотрицького».

Мелетій Смотрицький – відомий культурно-освітній діяч  XVIІ ст., автор понад двох десятків просвітницьких текстів, автор-полеміст та памфлетист. На думку П. Яременка, Мелетій Смотрицький належить до когорти тих суспільних діячів, чия праця значною мірою вплинула на розвиток та культивування філософсько-богословської традиції в Україні та Білорусі у XVIІ ст.
Знаковою бароковою рисою у доробкові М.Смотрицького є звеличення представників вельможного княжого роду, наділення їх відповідними чеснотами, які мають сприяти мудрому управлінню та захисту інтересів громади. Ця риса реалізовується також у зверненні до античних традицій та міфологічних образів. Історичні постаті у текстах автора ідеалізуються, наділяються божественними ознаками. 

Визнання Мелетію Смотрицькому приніс полемічний трактат «Тренос», визначивши йому провідне місце в історії культури і письменства України і Білорусі. Фактично поява «Треносу» була зумовлена актуальною потребою реформування Церкви та переглядом певних морально-етичних ціннісних систем.

 «Тренос» містить коротку присвяту одному із меценатів православної віри князю Михайлу Корибуту-Вишневецькому, старості овруцькому, «передмову до чительника», а далі десять розділів загальним обсягом 436 сторінок друкованого тексту. Написання тексту такого плану, очевидно, вимагало від автора неабиякої обізнаності у питаннях Церкви, належного розуміння суті суспільно-політичних процесів, а також наполегливої праці, щоб упродовж одного року оперативно відгукнутися фундаментальним твором на злободенну історичну подію.

У філософсько-етичному аспекті письменник зачіпає вічну проблему людського щастя і доброчинності. Античні філософи, говорить він, багато розмірковували про щастя в житті людському, про доброчесність, але не змогли цю проблему вирішити повністю.
За масштабністю реалізації письменницького задуму та художньо-стилістичними характеристиками  «Тренос» є оригінальним і своєрідним художньо-публіцистичним твором насиченого ідейного і естетичного звучання. Недаремно М. Смотрицького Леонід Ушкалов називає «пристрасним автором», адже у «Треносі» просвітник постає борцем проти соціального зла, намагаючись розбурхати народний протест та розпалити національно-релігійної свідомість і патріотизм. Письменнику очевидно хотілося радикально оздоровити церковно-політичну атмосферу на українській і білоруській землях, придушену і отруєну соціальним та національним гнобленням феодально-шляхетської Польщі. Передусім йшлося про потребу протистояти штучно насадженій Брестській церковній унії. Для цього треба було максимально пояснити усі її загрози, розбити аргументацію ідеологів та повернути їх у лоно православної традиції. 

Мелетій Смотрицький звертається до найпростішого та найдраматичнішого у емоційному плані образу – страждання покривдженої жінки-матері. «Цей образ глибоко потрясав уяву і душу читача-співвітчизника. Уважний читач помітить, що увесь твір пронизаний зворушливим плачем-голосінням «нещасної церкви-матері», зрадженої і кинутої на поталу ворогам. Такий  ліричний образ церкви-матері, ймовірно, запозичений у «Ключі царства небесного» Герасима Смотрицького. Зустрінемо його також у творах Івана Вишенського, Клирика Острозького. 

Міфопоетичне сприйняття образу церки-матері має виразні індивідуально-авторські особливості. Метою такої рельєфності образу є вихід за межі усталеної художнього традиції, намагання передати вагомість питання, осягнути безмежність. Індивідуально-авторське бачення відбивається на сутності художньої проблематики твору.

Загалом автор «Треносу» добре розуміється в суспільно-політичних обставинах свого часу. Він компетентний в історії релігійних рухів Західної Європи. Спрямовуючи основний пафос твору супроти Брестської унії 1596 р., письменник викриває її соціальні причини і антинародне зло.

Підрозділ 2.3 «Риси барокового стилю у творчості Андрія Римші» присвячений аналізові доробку білорусько-українського письменника та перекладача кінця XVI століття. 
Літературна та перекладацька спадщина А.Римші є доволі багатою.

Дослідник І. Мицько згадує про присутність А. Римші в Острозькому культурному осередку, аргументуючи тезу про поліконфесійний та полінаціональний характер діяльності гуртка, тоді як В. Микитась наводить схожі відомості, акцентуючи проте на  антикатолицькій діяльності Острозького культурно-освітнього й літературного гуртка.
Андрій Римша належав до числа інтелектуалів, яким важливо було показати злиденність «просторіч» у потенціалі творення нових слів чи можливості передати слова зі сакральних мов, а також  вказати на винятковість свого авторського словника. Це було своєрідним вираженням боротьби за культурний простір.
З огляду на мовне та смислове навантаження текстів А. Римші, можна говорити про те, що його освіта була ґрунтовнішою за тогочасний рівень православних братських шкіл. Він вільно володів польською та латиною. 

Текст «Декетеросу» А. Римші демонструє глибоке зацікавлення поета античною культурою (у передмові до «Декетеросу» поет згадує Фемістокла, Ганнібала, Цезаря, Александра Македонського), на героїко-епічну традицію якої він виразно орієнтований.

Інший текст, а саме «Хронологія» А. Римші є яскравим прикладом поєднання ренесансних ідей та протестантантських прагнень наблизити біблійний наратив до простого люду, подолання традиційного середньовічного топосу авторської анонімності) та барокових (на що вказує використання популярної в польському бароко жанрової форми та глибока перейнятість релігійною тематикою) тенденцій.  В.Шевчук з цього приводу зазначає, що поєднання візантійської традиції з ренесансом і засвоєнням певною мірою ідей реформатизму формально й світоглядно знаменує собою перехід до бароко в східноєвропейській літературі.

Описуючи біблійні події, А. Римша демонструє типовий бароковий дидактизм і застерігає читача від неповаги до традицій народу, відсутності страху перед Богом, злоби, а у останній строфі ставить Аарона у приклад священнослужителям свого часу.

А. Римша був типовим представником нечисленної когорти освічених письменників при дворах польсько-литовської шляхти та автором, у творах якого виразно прослідковується формальний та змістовий елементи змішання барокових та ренесансних традицій в літературі.

Підрозділ  2.4. «Бароковий світ у віршах Даміана Наливайка» присвячений аналізові виявів барокових елементів у доробкові Даміана Наливайка. 
Автор був помітною постаттю серед представників Дерманського, а пізніше Острозького культурно-освітнього осередку. Поетична спадщина письменника – важлива сторінка життєпису художника слова, матеріал для глибшого розуміння світоглядних основ його творчості, яка дає можливість  не лише з’ясувати специфіку творчої манери автора, а й відстежити певні історичні перипетії.

Д.Наливайко був багатогранною особистістю. Керував Дерманською, а потім Острозькою друкарнями, підготував ряд видань полемічного та повчального характеру, які активно використовувалися у навчальній та просвітницькій діяльності в Острозі. Він є атвором ряду книг:  «Лямент дому князів Острозьких над зійшлим з цього світу яснесвітлим князям Олександром Костянтиновичем, князем Острозьким, воєводою волинським» (1603), «Октоїх» (Дермань, 1603-1604), «Лист Мелетія, святійшого патріарха Олександрійського до велелюбного єпископа Іпатія Потія» (Дермань, 1605), «Требник» (Острог, 1606), «Ліки на оспалий умисел чоловічий, а особливо на затверділі серця людські, зведені світом або якимись гріхами» (Острог, 1607), «Часослов, тобто Послідування служби запредання церковним» (Острог, 1612).

Цікавою сторінкою його спадщини є поетична майстерність, хоча великою її назвати не можна.  Твори Даміана Наливайка в оригіналі подано давньоукраїнською книжною мовою. Вони вимагали від читача певного рівня освіченості для сприйняття написаного. У період панування в українському суспільстві гуманістичних та реформаційних ідей особливо актуальним було звеличення патріотизму. Цю категорію моральних цінностей гуманісти надзвичайно підносили. 


 Аналізуючи поетичний доробок Даміана Наливайка, треба говорити про ранню барокову поезію. Його тексти мають моралізаторський характер. 

Прикладом може слугувати вірш «До того ж читача». Його можна розглядати як висловлення автором думок про виховання. Поет роздумує про плинність життя. Появу вірша такого плану можна пояснити потребою детальнішого тлумачення тогочасних видань, які, цілком вірогідно, у плані відчитання текстового не були доступні широкому колу читачів. Автор змушений детальніше тлумачити історію написання культового чи світського твору, застерігати від помилкового трактування висловлених думок.


У творах Д. Наливайка, що містять моралізаторські думки (як виховувати дітей, як ставитися до проблеми неокупленості часу і т. д.), відчувається вплив народної творчості. Оскільки поезія автора  призначена була насамперед для людей освічених, то використані звороти й вислови народної мови, зважаючи на їх силу образності, ефективно впливали на ідейну спрямованість. Тому вірші, де постає теза про виховання, нагадують народні повчання, щирі побажання, що відбиває певною мірою ментальні особливості українців.
Підрозділ 2.5. «Апокрисис» Христофора Філалета як бароковий твір» подає спробу аналізу барокових мотивів в означеному полемічному трактаті. Текст є яскравим зразком публіцистичної майстерності в українській полемічній літературі XVI – XVII ст. З манери письма можна зробити висновок, що його автор був широко освіченою людиною – володів класичними мовами, добре знав Біблію, тексти отців церкви, тогочасну літературу та принципи державотворення.
Дослідник Ю. Третяк стверджував, що «Апокрисис» Христофора Філалета «є надзвичайним явищем в руській літературі, а також і в польській». Згаданий текст став своєрідним літературним каноном для українських письменників-полемістів. 

«Апокрисис» захоплює читача композиційною довершеністю, чіткою послідовністю викладу думки, багатством ілюстративного матеріалу, колоритністю мови. Автор використовує чимало посилань на документи, вдається до афористичних висловів, наводить прислів’я та приказки, додає фольклорних елементів. Кожна частина книги, розділ, фраза чітко продумані, логічно вмотивовані, побудовані з винятковою увагою до художньої деталі. Дібрана лексика є однозначною та не дає можливості двоякого трактування чи відсутності логіки.  Речення поширені, але не ускладнені розмаїтою метафорикою. Такий підхід до викладу матеріалу дещо дивує читача, адже сам автор стверджує, що книга писалась «врихле», поспіхом, бо ж мала на меті швидко зреагувати на актуальні проблеми.
Стилістична метода Христофора Філалета характеризується наступною принциповою властивістю. Автор застосовує тільки активну, наступальну оборону, розраховану на те, щоб не лише відстояти національно-церковну незалежність українського і білоруського народів від посягань агресивного Ватикану, а одночасно збити ворога з його ідейних позицій, розвінчати доктрину ворога. Тому полеміка Філалета з «дієписом» переходить у гостру публіцистичну контратаку, натиск якої не в силі витримати жоден постулат єзуїтської теології П. Скарги. Такий прийом загалом характерний для барокового стилю із його кучерявою манерою вислову та нагромадженням розмаїтої аргументації. 

Характерна для раннього барокового тексту енергійність досягається автором за рахунок нагромадження синонімічних конструкцій. Так, протиставляючи владолюбних хижаків Ватикану милосерднішим до віруючих людей візантійським патріархам, Філалет з відчутним хвилюванням гуманіста характеризує справжні принципи християнської доброчинності і милості, яких повинні дотримуватись владики.

Часто Філалет прикрашає свій текст риторичними фігурами. Ці стилістичні фігури допомагають письменнику розбурхати гострі емоції навіть у найбільш байдужого до тонкощів релігійної суперечки читача, а  також нагромадженням питань напосісти на супротивника, поставити його в незручне становище, розгомивши всі його судження і докази.

Поява тексту «Апокрисиса» Х. Філалета була подією над​звичайної значимості в громадсько-церковному і лі​тературному житті в українським землях. Без перебільшення можна стверджувати, що резонанс від появи  «Апокрисиса» для свого часу можна порівняти із потужним сплеском діяльності національ​но-культурних сил українського народу проти польсько-шля​хетського і католицького гніту.

Філалет своїм «Апокрисисом» завдав нищівного пропагандистського удару по Брестській церковній унії.

Підрозділ 2.6. «Діоптра» Віталія у бароковому контексті» присвячений стилістичному аналізові повчальних поетичних текстів Віталія Дубенського. В історію літератури він увійшов як перший в Україні майстер афористичного вірша. 
У 1612 р. Віталій видав книгу «Діоптра, тобто Дзеркало, або Відображення людського життя в світі». У назві книги зазначалося, що вона «перекладена й написана «отцем Віталієм, ігуменом у Дубні».
«Діоптра» – книга релігійно-етичного характеру. Вона складалася з передмови, загальнофілософських й етичних роздумів та висловів, власних і прекладених з грецької та латинської мов. Книга вийшла староукраїнською книжною мовою. Відчутною у ній була старослов’янська мовна основа. У прозовий текст Віталій уводив власні віршовані рядки.  
Віршові епіграми у тексті «Діоптри» слугують своєрідним резюме, стисло акцентуючи на думці, викладеній у основній частині тексту. Такий прийом теж можна тлумачити як специфічну стилістичну методу бароко, запозичену ще у античній літературі. Кожен вірш лаконічний, має несподіваний фінал, що відповідає манері концептизму. З іншого боку, використання віршованого елементу поміж прозовим текстом можна пояснити прагнення автора бути впізнаваним, виконати учительну функцію, спонукати читати до запам»ятовування потрібної думки. Оскільки вірш у літературній системі того періоду тяжіє до молитовної форми, то й сприймається як частина певного сакрального дійства, яке треба не стільки осмислити, скільки прийняти. 

У доробку Віталія ліричний персонаж морально-дидактичних сентенцій найперше переймається не героїкою подвигу звитяжця, а принципами життєвого укладу звичайної людини, не наділеної статусними повноваженнями. Вагомим є акцент на силі людського духу, потребі до його загартування, вміння орієнтуватися у складних ситуаціях, вмінні визначати пріоритетні способи поведінки. Ліричний персонаж менше переймається знаковими історичними подіями епохи, а намагається глибше пізнати внутрішній світ людини, прослідкувати особливості мінливої натури. 

 «Діоптра» балансує на межі релігійної та світської літератури.

Віталій у «Діоптрі» чітко розтлумачує критерії моральної поведінки, як жити, як бути спасенним, як поводитися з оточенням, уникати спокус, не витрачати часу на марноти, розрізняти світло і темряву, бути думаючою людиною, автор дає характеристику друзям і підлим людям. Така тенденція моралізаторства близька загальним гуманістичним уявленням, проте важливою деталлю, яка знаменує потяг до  бароковості є деталізація негативних явищ. Останнє чітко помітно на лексичному рівні. Наприклад, вживання таких лексем «злеславлений», «наклепників», «пакість», «лицемір», «безмозкий скот», «марноти». 

Підрозділ 2.7 «Традиційне та барокове у «Плачі міщан острозьких» М.Н.» присвячений дослідженню тесту під криптонімом М.Н. під назвою «Лямент о прыгодѣ нещасной о зелжывости и мордерствѣ мешча[н] острозких, що ся им власне прыдало на день урочьстаго свята з мертвых востання Пана Спасителя нашего в понеделок в процесии идучим под приизд єи милости паней воєводинои виленскои, которая-то з обох сторон жалованая пригода в тых ритмох нижей достатечне ся окажет през мене, M. H., c пилностю описаных року Божия 1636, мѣсяца июня, дня 14» (далі – «Лямент»), датований  1636 роком. 
Текст дійшов до нас  в рукописі, присланому Павлові Житецькому з Сідлецької губернії Я. Андрієвським і нині зберігається у Львівській науковій бібліотеці.

 «Лямент» вважається завершальним текстом у масиві доробків представників острозького культурно-освітнього осередку. Без сумніву, автор «Ляменту» був тісно пов’язаний з Острогом і, ймовірно, навчався в Острозькій слов’яно-греко-латинській школі. 

Автор «Ляменту» звертається до прикладів з античної історії, де релігійні переконання відстоюються збройно, вказуючи, що таких ситуацій було безліч і перераховувати їх не стане місця, утім, відсилає до античних текстів, де про це можна прочитати. Такі посилання є опосередкованим свідченням на користь тези про навчання автора в Острозі або подібному навчальному закладі.

Твір присвячено митрополиту Петру Могилі. Автор «Ляменту» вважає митрополита людиною, яка розділяє схожі з ним переконання, але є значно могутнішою і шанованішо. Так, він високо оцінює зусилля Могили як православного філантропа-освітянина.
«Лямент» можна назвати останнім твором острозького літературного кола кінця XVI – першої половини ХVІІ століття. Автор цього непересічного тексту говорить про денаціоналізацію родової волинської шляхти, її відхід від простого люду та віри предків, що яскраво простежується у життєвому щляхові Анни Алоїзи Ходкевич, мікронаративом якого для автора слугує епізод із перепохованням останків батька, що вилився у сутичку з міщанами. «Лямент» написаний у традиційному для давньої української літератури жанрі, позначений стилем бароко, та, безсумнівно, має виразне суспільне спрямування.
ВИСНОВКИ

Вивчення та аналіз зібраної інформації та джерел відповідно до поставлених завдань, дозволяють зробити наступні висновки.

Наявні літературознавчі розвідки про період, який можна кваліфікувати, як час зародження бароко в українській літературі, рясніють критичними заувагами щодо стилістики українського бароко, розуміння цього напряму літераторами. Сама назва епохи часто має негативні конотації, сприймається як щось химерне та тяжке для розуміння. Бароковий стиль сприймають як нісенітницю, подеколи зауважуючи, що течія в українському літературному процесі слабко виражена. 

У аналізованих літературознавчих студіях І.Франка, М. Грушевського, В. Перетца, Я. Ісаєвича, М. Возняка, Д. Чижевського вдалося віднайти тези про те, що окремі риси барокового стилю можна простежити у текстах представників острозького культурно-освітнього осередку XVI – першої пол. XVII ст. Зголом ці тези розвивають у своїз працях Л. Ушкалов, Б. Криса, П. Білоус, С. Бабич, М. Сулима, В. Крекотень, М. Кашуба та ряд інших науковців. 

Завдяки активній просвітницькій діяльності князя Костянтина-Василя Острозького (1525-1608) – некоронованого короля з династії київських та галицько-волинських князів, Острог на певний час став тогочасним центром культури та освіти.

Тому закономірним виглядав інтерес до літературних процесів періоду другої половини XVI – першої пол. XVII ст. зумовлений необхідністю дослідити роль острозького культурно-освітнього осередку у процесі формування витоків барокового стилю в українській літературі. 

Суспільно-політичні реалії кінця XVI – першої половини XVII ст. зумовили чимало змін у культурно-освітній площині, в царині літературної творчості, вплинули на жанрову та тематичну складову, змусили по-новому оцінити виражальні можливості літератури. У цей час художня творчість збагачується новими жанрами, запозичує нові системи образів, переосмислює вже існуючі принципи художнього вираження. Йдеться про переосмислення ідейно-естетичного літературного концепту. Розмаїта релігійна полеміка змушує авторів звертатися до візантійської літературної традиції, не оминаючи увагою також нових західноєвропейських зразків. Ці пошуки відобразилися у великій кількості полемічних трактатів, послань, звернень, які з одного боку, передбачали наслідування старої літературної традиції, вірність національному тлу, а з іншого – засвоєння нових практик, які пропонувалися протестантськими та католицькими адептами. 

Задля розуміння специфіки барокового стилю на українському ґрунті у роботі звернуто увагу на період кінця XVI ст., у який бароко тільки починає проникати на слов’янські терени та виявляє себе у доробкові представників острозького осередку. Відомі на сьогодні дослідження про українське бароко часто обмежуються штучною стандартизацією стилю, а тому не враховують присутності окремих стилістичних елементів у раніших текстах. Первинні барокові елементи вже можна знайти у творах Герасима та Мелетія Смотрицьких, Даміана Наливайка, Віталія Дубенського та ряду інших представників острозького культурно-освітнього осередку.

Для раннього періоду формування барокового стилю у доробкові митців острозького осередку характерним є факт відсутності потягу  до звичайного, простого віддзеркалення дійсності в художніх творах. Ідеалом було мистецтво осяяння й одкровення. Закономірно, що людину того часу не задовольняла жодна з існуючих художніх форм. Виникала потреба створення особливої мистецької форми, де візуальні й поетичні образи створювали б єдину систему відтворення найглибших пластів поетичного мислення. 

Людина XVI – XVIІ ст. жила в очікуванні остаточного прояснення людського розуму. Переплетення ренесансних та реформаційних ідей стимулювало розвиток культурних процесів. У системі літератури до найважливіших варто зарахувати творення нових художніх форм, осмислення цілісності стилів та творення літературної мови. З об’єктивних причин активну роль у цих процесах відігравали церковні діячі, що знайшло свій вияв у системі художніх образів та повчальній манері письма.  Художня атмосфера цього часу пройнята душевним трепетом і бажанням дати відповіді на одвічні смисложиттєві питання. 

Людина бароко таким чином або втікає до усамітнення зі своїм Богом, або, навпаки, кидається в вир політичної боротьби, перепливає океани, шукаючи нових колоній, має намір покращити життя усього людства чи то політичною, чи то церковною, науковою, мовною (проекти штучних мов) чи якоюсь іншою реформою. В ідеалі обидва для людини бароко можливі шляхи ведуть до тієї самої мети: через «світ» людина приходить завше до того самого — до Бога, хто надто довго залишився у світі, той лише «заблукав» у ньому. Отже, культура бароко мусить мати обидві — релігійну та світську сфери; але можлива — і реально зустрічається нерідко — барокова культура з великою перевагою або й виключним пануванням релігійної сфери. Це характерно і для літераторів Острозького осередку у другій половині XVI – на початку XVІI.  Культурний дискурс означеного періоду засвідчує потребу не тільки переосмислення світоглядних принципів, але й оновлений підхід до розуміння ролі автора художнього тексту. Автор почав мислитися не тільки як класичний просвітитель, який пропонує унікальну ситуацію вирішення певної проблеми, але як естет, який у слово вкладає найкращі риси описуваної дійсності. Характерними рисами цього підходу є емоційна насиченість текстів, яка досягається шляхом використання значної кількості художніх образів та прийомів – розгорнутими метафорами, великою кількістю епітетів, алегоріями, додатковою символікою, риторичними фігурами. 

Своєрідним обов’язковим елементом стає гротеск. Чи не найкраще ці підходи проявили себе у доробкові Мелетія Смотрицького, якого прийнято вважати одним із найемоційніших авторів острозького культурно-освітнього гуртка. 

В аналізованих у дослідженні текстах часто використовуються розгорнуті метафори та філософські абстракції. Знаковими характеристиками цих художніх прийомів є емблематичність та розмаїта символічність. Трактування того чи іншого образу можливе таким чином лише за умови розуміння історичного контексту. Панівною ідеєю митців бароко є глибоке осмислення духовного призначення людини крізь призму боротьби із власними пристрастями та жадобою до матеріальних благ. Зображаючи сильних світу цього, барокові митці акцентували на облудності багатства, земних принад, на зухвалості та бажанні самореалізуватися за рахунок іншого. Все це є перепоною на шляху до безсмертя, гармонії вічного царства Божого.

Тому, наприклад, у текстах Д. Наливайка, М. Смотрицького, Віталія Дубенського читаємо про шкідливість егоїстичного сприйняття світу та себе у ньому, засудження жадібності та надмірного зацікавлення матеріалізмом.

Негація людських вад тісно переплітається із частими зверненнями до Бога, прославленням аскетичного способу життя, оспівуванням віри у можливе спасіння. Таке поєднання образів створює ефект пишномовності та урочистості поетичних текстів. Часте звернення до Бога – прийом, який дозволяє одухотворити та поетизувати буремну навколишню дійсність, а також даність тогочасній традиції, яка вимагала одухотвореності та повчальності у тексті.  Віра допомагає людині вистояти у непростий час, додаючи оптимізму текстам. 

Ще однією важливою рисою барокового тексту є динамізм, – потреба зміни, поступу. Закономірним виглядає звернення до мотивів подорожі, переміщення у часі, значного емоційного напруження, смерті, як моменту переходу з одного стану до іншого. 

Оскільки літературі цього періоду характерна допитливість і глибока зацікавленість життям, що вважалося ознакою нового, «світського світогляду», то аналіз літературної спадщини митців острозького кола відкриває новий аспект у вивченні світоглядних основ людини XVI – XVIІ ст., а також відкриває нові грані у з’ясуванні понять «бароковості» та дає змогу виокремлення специфічних стилістичних рис. 

Серед найпродуктивніших художніх образів періоду раннього бароко варто назвати образ «житейського моря». Цей образ набув широкого використання у візантійській літературній традиції. У текстах представників острозького культурно-освітнього осередку він виражається як бурхливе море життя, сповнене небезпек та спокус. Часто відчитуємо його негативно-моралізаторське осмислення. Приміром, Віталій Дубенський у своїх сентенціях неодноразово наголошує на марнотах земного життя, потребі усамітнення для пошуку гармонії. 

У творах острозьких авторів означеного періоду зауважена ренесансна рокріпаченість стилістики, чуттєвий сенсуалізм, вираження динаміки духовного світу людини, менторство та дидактизм. Ці ознаки сприяють різноплановості оцінок стильової манери письменників цього періоду.

Незважаючи на те, що українське літературне бароко формувалося в контексті європейського літературного розвитку, воно зуміло набути національної своєрідності. Прагнучи розкрити буремність людського життя, заглибитися у внутрішній світ людини, письменники (Даміан Наливайко, Мелетій Смотрицький, Христофор Філалет, Віталій Дубенський) часто вдаються до натуралістичних описів, естетизації огидного й потворного, протиставлення йому краси вічного, духовного. 

Сам факт поширення бароко в країнах, яких не торкнувся рух контрреформації, на наш погляд, є свідченням того, що цей стиль не був художнім вираженням лише войовничого католицизму. Інтесивний розвиток барокової літератури в протестантських та православних країнах, які вели рішучу боротьбу проти покатоличення, свідчить, що він відповідав потребам естетичного освоєння світу в різних країнах. У православних країнах, зокрема в  Україні, бароко життєрадісніше, ніж у католицьких, позбавлене фанатизму й екзальтації. Все це визначило своєрідність українського літературного бароко. Тому тексти досліджуваного періоду були не лише аристократично-консервативними, церковно-релігійними, а й ввібрали в себе значну кількість елементів народної культури.

Тож, дослідження творчої спадщини культурно-освітніх діячів острозького осередку, аналіз їхнього доробку із акцентом на бароко віть актуалізувало знання про мистецьке життя Острожчини у визначений період, дало можливість систематизувати матеріали про багатогранність художньо-естетичних надбань авторів, та дозволило  цінити значимість спадщини Герасима та Мелетія Смотрицьких, Андрія Римші, Даміана Наливайка, Христофора Філарета, Віталія Дубенського.
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Дисертаційна робота присвячена аналізові вияву раннього барокових особливостей у масиві літературно-художніх текстів яскравих представників острозького культурно-мистецького та наукового осередку другої половини XVI – першої половини XVIІ ст. Йдеться про тексти  Герасима та Мелетія Смотрицьких, Андрія Римші, Даміана Наливайка, Христофора Філарета, Віталія Дубенського. 
Авторка систематизує теоретичні підходи до вивчення стилістичних особливостей раннього бароко у творчому доробкові представників острозького гуртка як специфічного явища у давній українській літературі, аналізує специфіку поетикальних і стилістичних прийомів напряму, вивчає наявність контактно-генетичних зв’язків українського та європейського бароко та окреслює специфіку зародження стилю раннього барокового у творчій спадщині діячів острозького гуртка. 


У висновках узагальнено специфічні стильові особливості раннього бароко у текстах авторів, що творили на зламі XVI –  початку XVII ст. у ареалі Острога, або ж торкалися острозької тематики.

Ключові слова: бароко, барокова стилістика, острозький культурно-освітній осередок, поетика та стилістика, Острозька академія. 

Назарук В.М. Формирование барочного стиля в творчестве литераторов острожского круга (вторая половина XVI - первая пол. XVII в.). - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01- Украинская литература. Институт литературы им. Т.Г. Шевченко НАН Украины, 2017.

Работа посвящена анализу особенностей раннего бароко в литературно-художественных текстах ярких представителей острожского культурно-художественного и научного центра второй половины XVI - первой половины XVII в. Речь идет о текстах Герасима и Мелетия Смотрицкого, Андрея Рымши, Дамиана Наливайко, Христофора Филарета, Виталия Дубенского.

Авторка систематизирует теоретические подходы к изучению стиля раннего бароко в творчестве представителей острожского кружка как специфического явления в старинной украинской литературе, анализирует специфику поетикальних и стилистических приемов раннего барокко, изучает наличие контактно-генетических связей украинского и европейского барокко и определяет специфику зарождения стиля раннего бароко в творческом наследии деятелей острожского кружка.

В заключении представлены специфические стилевые особенности раннего барокко в текстах авторов, рубежа XVI - начала XVII века, которые работале в ареале Острога, или же касались Острожской тематики.

Ключевые слова: барокко, стилистика барокко, Острожский культурно-образовательный центр, поэтика и стилистика, Острожская академия.

Nazaruk V. M. The style of the early Baroque in the works of writers of the Ostrog circle (the second half of the XVI - the first half of XVIIth century.) - Manuscript.

Thesis for the degree of a Candidate of Philological Science (Doctor of Philosophy), speciality 10.01.01 – «Ukrainian literature». – National University of Ostroh Academy;Shevchenko Institite of Literature of the National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2017.

The research is dedicated to the problem of early  Baroque style in the works by representatives of the culture and educational center in Ostroh (the end of the  XVI th – the beginning of the XVII th centuries). 
The author analysed the individual aesthetics of literary creation of Damian Nalyvayko, Gerasim Smotrytsky,  Meletiy Smotrytsky, Andrew Rymsha, Christopher Philalet, Vitaliy Dubensky. 
In general the creative activity of representatives of the culture and educational center in Ostroh still needs individual investigation in the contest of the literary process of the end of the XVI th – the beginning of the XVII th centuries. Their creativity has been analyzed at the background of literature events as well in the religions and cultural aesthetical aspects of early Baroque.
The Author analyzes influence of social cultural and traditions on literature, investigates the difference between Baroque in Ukraine and Europe. 
Recognition of the Baroque aesthetics is a very difficult process that is complicated by some factors. Firstly, texts that present given direction are mostly written by the Old Ukrainian language, the Old Church language, Latin and even Poland languages. Despite of the numerous researches most of such texts remain neglected readership because of specific manner of presentation.  Secondly, the period of writing these texts chronically comprise collisions of different literary and cultural traditions, worldview systems. Then it is difficult to understand the aesthetic of creating the texts of early Baroque, especially poetics and implications, deeply analyze the system of the characters and clarify the essence of chronically distance concepts. Thirdly, there is no any unity between the scientists on the chronology of the above mentioned period (the second part of the XVI - the first part of the XVII century). Fourthly, outlined literary layer due to thematic comprehension can be characterized as the elitist writing, created for the knowledgeable reader. Understanding of such kind of literature demands flexibility of thinking, a certain level of competence and lively creative imagination.

The interest to the question of the developing of the Ukrainian Baroque was born thanked to the researches of Dmytro Chyzhevskuy, who emphasized the highly specific forms of this style of literature on Ukrainian soul.

Art critics note that Baroque occupies a prominent place in a complex of the world literature and Ukrainian literature in general. An English historian, the author of a lot of researches of social, cultural, political, historical and philosophical problems, Arnold Josef  Toynbee  said «that Baroque  was a period during which global integral communicative processes, that comprised not only art but social areas, had developed». «A man of the Baroque defies decadent sentiments for political, religious, cultural, intellectual crisis, he alone creates a new spiritual dimension, the dimension of searching and reflection», said the researcher.

The existing literary studies did we find a clear explanation of the theoretical bases of the Baroque style, which would be inherent in a purely Ukrainian literature. In modern literature process XVI - XVIII centuries unambiguous answer to the question of what Baroque literature Baroque do not have. Some researchers called literary Baroque era XVII - XVIII centuries. Others believe that it is a literary and cultural movement, with 30 years of XVII century, swept Europe and spread to Latin America and the Asian side of the continent. In return, for the Ukrainian art this direction has been inconceivable. 

It is believed that the Baroque in the Ukrainian territory should be considered a specific world view and outlook human end of the XVI century and consider it a form of thinking that has found universal images for «reflection controversial, complex and in many cases by their colorful displays of human existence».

Theorists of literature often overused tricks «equating Baroque in Ukraine to the European model», which is not justifiable, because discarded national specificity that between distinctly. Long time there was an opinion Peretz, who completely took over Ukrainian Baroque style of Polish literature.

However, analyzing the works of the period style of the late XVI - early XVII century can not be stated intercultural reception followed. There is a thesis about the relationship early Baroque in old style with a rhetorical manner. In turn rhetorical style is rooted from Byzantine literature, which had contact with antiquity. Dmitry Nalyvayko gives thesis: «The Baroque style was supranational ... Baroque Catholic South differs from Baroque Protestant north, but most peculiar celebrated Baroque Orthodox East, including Ukrainian».

To the Ukrainian literary Baroque traditionally credited creativity Meletij Smotrytsky, Polotsky, Mitrophan Dovhalevych, John Velychkovsky, Stephen Yavorsky, Theophan Prokopovich, taking as a basis the period  XVII-XVIII centuries, when this area is already fully developed. Instead, attention bypass during the late XVI century, in which Baroque only begins to penetrate the Slavic territories.

The pioneer of studying  of the Ukrainian Baroque, Dmitry Chizhevsky, in his research focuses on the fact that given the current on the territory of modern Ukraine there at the turn of XVI-XVII centuries. We can read, that the true beginning of the Baroque - said D. Chizhevsky - it Meletij Smotrytsky is preaching and partly poems Cyril Trankvilion Stavrovets'kyi and complete victory Baroque - the formation of the Kiev school. The largest cultural and political successes, which played a major role in the history of Ukrainian baroque literature, were restoration of the Orthodox hierarchy in 1620 and the founding of the Kiev school in 1615 and its reforms perused by Petro Mohyla (1644) and Ivan Mazepa (1694). And the new hierarchy and professors of the Academy were the main representatives of the Baroque.
Mary Kashuba says that «Ostrog cultural and educational circles have opened new stage in the development of Ukrainian spiritual culture» and therefore this period can be considered significant in its creation aspect of Baroque aesthetics.

The modifications of Ostrog citizens are imbued with the spirit of intellectualism, elitism of expressions. The artists Ostrog cultural center justify the need for the development of Ukrainian spiritual culture on the basis of their own traditions and values​​, advocated the need to strengthen and promote the Orthodox religious thought as a common reference point, a symbol of national unity.

Analysis of diverse publications suggests that opposition elements of the East and the West were Ukrainian base philosophy of the early Baroque.

Key words: Baroque, baroque stylistics, cultural and educational center in Ostroh, poetics and stylistics, Ostroh Academy.
